

新秘书长难选

北大西洋公约组织原打算下月在立陶宛首都维尔纽斯举行的成员国首脑会议上宣布新任秘书长,却迟迟未能就人选达成一致。媒体分析认为,北约成员国担心内部分歧暴露不利于军事支持乌克兰,现任秘书长延斯·斯托尔滕贝格可能还得再干一年。

人选各有阻力

消息人士说,法国等欧洲国家希望新秘书长来自欧洲联盟,最好是女性。据英国《卫报》18日报道,法国总统埃马纽埃尔·马克龙等欧盟成员国领导人不愿再次接受一名来自非欧盟国家的候选人出任北约秘书长。由于英国已脱离欧盟,这一立场实际是不接受英国国防大臣本·华莱士作为人选。如果华莱士要当北约秘书长,需要美国总统约瑟夫·拜登大力支持。

华莱士先前公开表示有意竞逐北约秘书长一职,并得到英国首相里希·苏纳克力挺。苏纳克本月上旬访问美国时,试图说服拜登支持这一提名。然而,美方

面对华莱士仍有疑虑,军方人士对他试图操控乌克兰方面行动“节奏”的做法不满。

按照《卫报》的说法,英国国防部与乌克兰军方在情报合作等方面的关系,很可能比欧洲其他国家更密切。

丹麦首相梅特·弗雷泽里克森被视为另一潜在热门人选,缘由是欧盟国家更希望北约秘书长首次由女性出任。按照一名美国官员的说法,拜登也对她予以高度评价。

据《卫报》报道,弗雷泽里克森本月早些时候与拜登会晤,谈了近两小时,还同美国中央情报局局长威廉·伯恩斯单独会晤。丹麦政府最近还计划增加国防开支,以期达到美国要求的占比国内生产总值2%的目标。不过,弗雷泽里克森早先坚称

暴露北约分歧

无意出任北约秘书长。

来自北约“东扩”区域的候选人也获得不少支持,尤其是爱沙尼亚总理卡娅·卡拉斯。她主张欧盟国家不能仅仅冻结俄罗斯在欧资产,还要予以没收,同时支持欧盟国家扩大军备生产。在《卫报》看来,北约秘书长需要非常重视维护联盟内部团结,化解分歧并公开否认任何分歧。卡拉斯作为反俄和扩军“先锋”,或许并不是这一职位的理想人选。

现任再干一年?

北约秘书长人选需要31个成员国一致同意。现任秘书长斯托尔滕贝格是挪威前首相,2014年10月上任,是北约历史上任期第二长的秘书长。他本应于去年10月卸任,但北约去年3月决定让他留任至今年9月底。

一名不愿公开姓名的美国官员16日向媒体披露,鉴于北约成员国眼下无法在维尔纽斯峰会前就秘书长人选达成共识,拜登政府正考虑劝说斯托尔滕贝格再干

一年。挪威媒体报道,拜登13日与斯托尔滕贝格会晤时已鼓励他延长任期。

一名西方高级外交官告诉英国《金融时报》记者,尽管斯托尔滕贝格本人此前多次表示“无意寻求”延期,但为了保持“连续性”,他可能同意留任。

国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯就此明确表达支持。丹麦首相弗雷泽里克森15日说,如果能说服斯托尔滕贝格,延长任期是“非常好的解决方案”。

斯托尔滕贝格的任期几经延长。2019年他第一次延期,以避免在英国脱欧后增加不确定性。第二次延期是在2020年,以确保北约在新冠疫情时期保持稳定。乌克兰危机去年2月升级后,斯托尔滕贝格任期第三次延长。

据路透社分析,北约成员国担心内部不团结遭暴露将不利于军事支持乌克兰,斯托尔滕贝格第四次延长任期的可能性正变得越来越大。无论谁担任这一职务,都将面临双重挑战,既要让北约团结一致支持乌克兰,又要避免北约卷入同俄罗斯的直接战争。

新华社特稿



巴黎航展

6月19日,在法国巴黎近郊的布尔歇机场举行的巴黎航展上,参观者关注中国航天科技集团有限公司展出的长征系列运载火箭。

当日,第54届巴黎—布尔歇国际航空航天展览会(巴黎航展)在法国巴黎近郊的布尔歇机场开幕。

新华社发

人类祖先“露西”能够直立和爬树

据新华社北京6月20日电 《参考消息》日前刊登美国趣味科学网站报道《人类祖先“露西”能够直立和爬树》。报道摘要如下:

新的3D肌肉建模结果显示,我们320万年前的祖先“露西”能够像现代人一样站立和直立行走。这一发现支持了越来越多研究人员达成共识,即“露西”所属的已灭绝物种阿法南方古猿是直立行走的,而不是像黑猩猩那样蹲伏着蹒跚前行。

重建的骨盆和腿部肌肉也表明,“露西”会爬树。这意味着,300万到400万年前,这一物种很可能在东非的森林和草原这两种栖息地上繁衍生息。

开展这项建模研究的英国剑桥大学麦克唐纳考古研究所的助理研究员阿什莉·怀斯曼在一份声明中说:“‘露西’的肌肉表明,它像我们一样精通双足运动,可能还擅长爬树。它或许能够有效地利用这两种栖息地。”

“露西”的化石是迄今为止出土的南方古猿遗骸中保存最好的。上世纪70年代中期,有人在埃塞俄比亚哈达尔地区找到了其40%的骨架。骨骼表明,其身高3.4英尺(约合1米),体重在29至93磅(约合13至42公斤)之间。

近期发表在英国《皇家学会开放科学》杂志上的一篇研究论文称,怀斯曼使用一种数字建模手段,再现了“露西”每条腿上的36块肌肉。重建结果表明,“露西”能够伸直膝关节,并以与现代人相似的方式伸展臀部。这表明,其所属物种能够站立和直立行走。

模型还揭示了“露西”腿部脂肪与肌肉的比例,表明其腿部肌肉比现代人发达得多,在结构上类似于倭黑猩猩。现代人的大腿约有50%是肌肉,“露西”的大腿则可能有74%是肌肉,脂肪含量更低。

防止通信中断 印度“雇用”信鸽传书

考虑到风暴、洪灾等突然状况可能导致电话、互联网等现代通信方式瘫痪,印度东部奥迪沙邦专门保留了一支信鸽队,一旦有需要便可传递消息。

路透社20日以当地警察部门官员萨蒂什·库马尔·加杰比耶为消息源报道,奥迪沙邦信鸽队目前“雇用”了100多只信鸽,它们飞行时速可达55公里,每趟任务最多可飞800公里。

驯养信鸽的帕尔舒拉姆·南达说,“信鸽五周至六周大的时候,我们开始训练它们”,逐渐给它们增加飞行距离,用不了几天,它们就能轻松完成30公里的飞行。他们通常把消息写在轻质纸张上,塞入胶囊,然后绑在信鸽腿上。

过去几十年间,信鸽队至少两次在当地重大灾难期间发挥过关键作用:一次是1982年奥迪沙邦多地遭遇洪灾,另一次是1999年气旋横扫奥迪沙邦沿海多地,两次灾难均导致现代通信方式中断,信鸽们则大显身手。英国殖民时期,印度多地警察局曾使用信鸽传递消息。

与印度警方合作的历史研究人员阿尼尔·迪尔认为:“就算明天所有现代通信方式都瘫痪,信鸽也依然牢靠。当然,出现这种极端情形的可能性很低。”

新华社特稿

文件盒中装有私人物品

特朗普自曝卸任时带走密件原因

美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普近期接受福克斯新闻台的专访19日播出上集。围绕备受舆论关注的“密件风波”,特朗普在受访时辩称,自己2021年初卸任时从白宫带走大量密件是因为当时文件盒中还装着他的私人物品。

因卸任时处理密件不当及后续阻挠文件收回,特朗普本月初受到37项联邦刑事指控,其中31项关联非法持有密件。特朗普上周出庭应诉且拒不认罪,指认本案系民主党为阻止他参加2024年总统选举而有意施加的“政治迫害”。

布雷特·贝尔是自特朗普就“密件风波”案受到联邦刑事指控以来第一位采访这名前总统的电视记者。按照贝尔说法,此次专访话题广泛,几乎涵盖“所有大家想问”特朗普的问题。

特朗普称自己卸任离开白宫时“相当仓促”,私人物品和政府文件混装在文件盒内。国家档案和记录管理局催促他归还文件时态度不够好,而他们对其他前总统却“从未如此”。

特朗普说,他“想仔细查看文件盒,把私人物品拿出来,(因此)还不想把这些文件盒交给”档案局。

按福克斯新闻台说法,特朗普甚至指认那些密件可能在联邦调查局去

年8月突击搜查佛罗里达州海湖庄园时被人“塞进”文件盒里,因为调查人员不准他和团队其他人进入遭搜查的房间。

受司法部委派、牵头此案调查的特别检察官杰克·史密斯公布的起诉书显示,特朗普公开宣称已按大陪审团传票指令返还全部文件,然而私下却要求助手搬走文件盒,试图藏匿文件。

贝尔问特朗普为何这样做。特朗普回答,他需要时间整理物品,“那些盒子里放着各类物品,高尔夫球衫、衣服、裤子、鞋,不少东西”。

贝尔再次追问,特朗普是否知道文件盒内含有攻击伊朗计划等密件。特朗普回答称“我印象里没有”,并且声称他带走的所有文件都已解密。

据美国媒体先前报道,攻击伊朗计划由国防部制定,与起诉书所列一项关键录音证据有关。根据录音内容,特朗普2021年7月在新泽西州贝德福德一家高尔夫球俱乐部向人展示“某份文件”,显示特朗普明知其是保密信息,而他在任时没有将其解密。据信“某份文件”就是攻击伊朗计划。

对此,特朗普在接受贝尔专访时辩称,他当时展示的并不是“某份文件”,而是大量有关伊朗的“报纸杂志”。

信息的副本。

他还坚称,自己对眼下所处法律处境“零担忧”,因为依据《总统档案法》和民主党籍前总统比尔·克林顿所涉“短袜案”判例,总统“能保留他们想保留的任何事物”。“这不是一个刑事案件,任何好律师都这样说。”

按美国“政治事实”网站说法,克林顿在任时接受历史学者专访,后把相关录音带放在短袜柜里保存。持保守立场的“司法观察”组织2010年提起诉讼,要求依据《总统档案法》判定这些录音带并非总统“个人记录”,需按政府档案处理,但未获联邦地区法官支持。

已有法律界人士指出,特朗普“密件风波”案涉及国家安全机密,因而与克林顿“短袜案”性质不同。档案局前诉讼主管贾森·巴伦认为,没有判例支持美国总统有权把“解密或未解密”的官方记录指定为“个人记录”。

另据路透社报道,佛罗里达州联邦治安法官布鲁斯·莱因哈特19日支持特别检察官史密斯一方诉求,判令特朗普辩护律师未经允许不得向媒体或公众公布本案材料以及相关信息,也不得将其经由媒体或社交媒体传播。特朗普本人不得保存材料副本,只能查阅。

新华社特稿